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Protokoll – öffentlicher Teil 

5. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Groß Glie-
nicke 

 
Sitzungstermin: Dienstag, 17.12.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Ort, Raum: Begegnungshaus Groß Glienicke, Glienicker Dorfstraße 2, 14476 Pots-
dam 

 
Anwesend 
 
Ortsvorsteherin 
Birgit Malik FO  

 
Ortsbeiratsmitglied 
Dr. Rebecca Lea Freudl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  

Andreas Menzel BVB/Freie Wähler Teilnahme bis 20:52 

Dr. Gregor Ryssel CDU  

Winfried Sträter FO  

Freda von Heyden-Hendricks FO  

Alfons Wening FO  

Franz Blaser SPD  

 
 
Abwesend 
 
Ortsbeiratsmitglied 
Jana Mücke-März CDU entschuldigt 

 
 
 
Gäste: 
Frau Hartleb – Uferwegsbeauftragte 
Frau Reisse – Fachbereich Grünflächen, Arbeitsgruppe Kommunale Freiraum- und Spiel-
platzplanung 
 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung 
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2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen 
Ladung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 
 
 

 

3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das 
Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 19.11.2024 
 
 

 

4 Informationen der Ortsvorsteherin 
 
 

 

5 Bericht der Uferwegsbeauftragten 
 
 

 

6 Bürgerfragen 
 
 

 

7 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
 

 

7.1 1. Änderungssatzung zur Satzung für die öffentlichen 
Abwasserbeseitigungsanlagen der Landeshauptstadt Potsdam 
vom 01. Januar 2023 (Abwasserbeseitigungs- und –
abgabensatzung – AWS) 
Oberbürgermeister, Fachbereich Mobilität und Infrastruktur 
 

24/SVV/1059 

8 Anträge des Ortsbeirates 
 
 

 

8.1 Havelwasser in der Landschaft halten 
Ortsbeirat Groß Glienicke; Winfried Sträter, Ortsbeiratsmitglied 
 

24/SVV/1377 

8.2 Errichtung eines Gehweges an der Sacrower Allee südlich der 
Richard-Wagner-Straße 
Ortsbeirat Groß Glienicke; Birgit Malik, Ortsvorsteherin; Winfried 
Sträter, Ortsbeiratsmitglied 
 

24/SVV/1378 

9 Sonstiges 
 
 

 

 
 
 
Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Die Ortsvorsteherin eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
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2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen La-
dung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 

 
 

 
Frau Malik stellt die Beschlussfähigkeit mit 8 zu Beginn der Sitzung anwesenden Mitgliedern 
fest. 
 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 
 
Zur Tagesordnung: 
Herr Menzel beantragt einen nicht öffentlichen Tagesordnungspunkt zum Thema: Bericht der 
Uferwegsbeauftragten zum Klageverfahren, insbesondere zu den unterschiedlichen Ent-
schädigungsangeboten, dem parteiengutachten und dem gerichtlich bestellten Gutachten in 
der Tagesordnung zu ergänzen. 
Die Ortsbeiratsmitglieder sprechen sich gegen diesen Vorschlag aus, da kein Vertreter der 
Verwaltung zu diesem Tagesordnungspunkt Auskunft geben könne. 
Dieses Thema solle gesondert und in Zusammenarbeit mit der Verwaltung behandelt wer-
den, da nur so ein konstruktiver Dialog geführt werden könne. 
 
Abstimmung: 
Die Ergänzung der Tagesordnung wird 
mit 6 Gegenstimmen abgelehnt, 
bei einer Ja-Stimme und 
einer Stimmenthaltung 
 
 
Abstimmung: 
Die ungeänderte Tagesordnung der 5. öffentlichen Sitzung wird zur Abstimmung gestellt und 
mit 7 Ja-Stimmen angenommen, 
bei einer Gegenstimme. 
 
 
 

 
 

3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das Protokoll 
des öffentlichen Teils der Sitzung vom 19.11.2024 

 
 

 
Zum Protokoll der 4. Sitzung vom 19.11.2024 gibt es keine Einwände, es wird mit 7 Ja-
Stimmen, bei zwei Stimmenthaltungen bestätigt. 
 
 
 

 
 

4 Informationen der Ortsvorsteherin  
 

 
Der Bericht der Ortsvorsteherin zu u.a. folgenden Themenschwerpunkten 
 
Der Potsdamer Haushalt 
E-Rechnungsverordnung 
Hebesatzregister auch für die Öffentlichkeit einsehbar 
Mittel zur Förderung des örtlichen Gemeinschaftswesens 
Restaurant statt Trafohaus in der Waldsiedlung: La Lupo hat eröffnet 
Veranstaltungen im Ortsteil 
Wahlen 2025: Potsdam sucht Wahlhelfende für die vorgezogene Bundestagswahl 
Bürgerbüro 
Wertstoffstandplatz Am Schlahn 
Gedenken an den Oberstabsarzt Dr. Schoeps 
Nachruf: Otto Lehmberg 
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wurde schriftlich ausgereicht (sh. Anlage zur Niederschrift TOP 4). 
 
Im Anschluss an den Bericht erfolgt eine Aussprache, in deren Verlauf sich die Ortsbeirats-
mitglieder darauf verständigen, auf der Trauerfeier von Herrn Lehmberg kondolieren zu wol-
len.  
 
Frau Malik berichtet weiterhin über den aktuellen Sachstand zur Preußenhalle. Auf Grund 
bestehender Mängel bei den Brandschutzanlagen sei mit einer generellen Nutzungsfreigabe 
erst im März 2025 zu rechnen. Eine Freigabe als Sportstätte könne wegen abweichender 
Anforderungen eventuell bereits im Januar 2025 erfolgen. 
 
 
 
 

Anlage 1 Bericht der Ortsvorsteherin - Dezember 2024 (öffentlich) 
 
 

 
 

5 Bericht der Uferwegsbeauftragten  
 

 
Frau Malik begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die Uferwegsbeauftragte Frau Hartleb 
und Frau Reisser von der Arbeitsgruppe Kommunale Freiraum- und Spielplatzgestaltung.  
Frau Hartleb gibt, anhand einer dem Protokoll beigefügten Präsentation, einen detaillierten 
Bericht über den aktuellen Sachstand und die geplanten Vorhaben zur Uferlandschaft des 
Groß Glienicker Sees. 
 
Im Anschluss beantworten Frau Hartleb und Frau Reisser die Nachfragen der Ortsbeirats-
mitglieder und anwesenden Bürger. 
 
Insbesondere wird festgestellt, dass zum Schutz der Natur in Naturschutzgebieten mit öffent-
lichem Zugang Handläufe zur Personenführung errichtet werden dürfen. 
 
Der nächste Bericht der Uferwegsbeauftragten im Ortsbeirat soll nach der Berichterstattung 
im Hauptausschuss erfolgen, welcher für das erste Quartal 2025 geplant ist. 
 
 
 
 

Anlage 1 Bericht-Uferwegsbeauftragte (öffentlich) 
 
 

 
 

6 Bürgerfragen  
 

 
Es werden keine weiteren Bürgerfragen gestellt. 
 
 
 

 
 

7 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung  
 

 
 
 
 
 

 
 

7.1 1. Änderungssatzung zur Satzung für die öffentlichen Abwasser-
beseitigungsanlagen der Landeshauptstadt Potsdam vom 01. Ja-
nuar 2023 (Abwasserbeseitigungs- und –abgabensatzung – AWS) 

24/SVV/1059 
zur Kenntnis genommen 

 
Frau Malik informiert über den Sachstand zur Beschlussvorlage.  
Die Beschlussvorlage wurde in der letzten Ortsbeiratssitzung am 19.11. zurückgestellt und 
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zwischenzeitlich am 04.12.2024 in der Stadtverordnetenversammlung geändert beschlossen. 
Eine Beschlussempfehlung des Ortsbeirates könne aus diesem Grund nicht mehr abgege-
ben werden. 
 
Nach einer kurzen Aussprache wird die Vorlage von den Ortsbeiratsmitgliedern zur Kennt-
nis genommen. 
 
 
 
 

 
 

8 Anträge des Ortsbeirates  
 

 
 
 
 
 

 
 

8.1 Havelwasser in der Landschaft halten 24/SVV/1377 
geändert beschlossen 

 
Herr Sträter bringt den Antrag ein und stellt anschließend den folgenden Ergänzungsantrag: 
 
Der Ortsbeirat möge beschließen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, in Anlehnung an die Ergebnisse der Cliwac-Studie 
ein Konzept zu erstellen, wie überschüssiges Havelwasser im Raum Potsdam in der Land-
schaft gehalten werden kann, um das Absinken des Grundwasserspiegels sowie des 
Wasserspiegels vom Sacrower und Groß Glienicker See abzubremsen. Dieses Konzept soll 
2025 der Stadtverordnetenversammlung und dem Ortsbeirat Groß Glienicke vorgestellt wer-
den. 
 
Abstimmung: 
Die o.g. Ergänzung wird 
 
Mit 7 Ja-Stimmen angenommen, 
bei einer Gegenstimme. 
 
Im Anschluss an eine kurze Beratung wird der ergänzte Antrag zur Abstimmung gestellt. 
 
 
Der Ortsbeirat beschließt: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, in Anlehnung an die Ergebnisse der Cliwac-
Studie ein Konzept zu erstellen, wie überschüssiges Havelwasser im Raum Potsdam 
in der Landschaft gehalten werden kann, um das Absinken des Grundwasserspiegels 
sowie des Wasserspiegels vom Sacrower und Groß Glienicker See abzubremsen. Die-
ses Konzept soll 2025 der Stadtverordnetenversammlung und dem Ortsbeirat Groß 
Glienicke vorgestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Mit 7 Ja-Stimmen angenommen, 
bei einer Gegenstimme. 
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8.2 Errichtung eines Gehweges an der Sacrower Allee südlich der Ri-
chard-Wagner-Straße 

24/SVV/1378 
ungeändert beschlossen 

 
Frau Malik bringt den Antrag ein. Da kein weiterer Redebedarf besteht, wird der Antrag an-
schließend zur Abstimmung gestellt. 
 
Der Ortsbeirat beschließt: 
 
Der Ortsbeirat bittet den Oberbürgermeister, auf dem Grünstreifen an der Sacrower 
Allee südlich der Richard-Wagner-Straße einen Gehweg – möglichst einen Geh- und 
Radweg zu errichten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
 

 
 

9 Sonstiges  
 

 
- 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Birgit Malik  Michel Duhn 
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